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ПОНЯТТЯ ТА СКЛАДОВІ ЕЛЕМЕНТИ 
АГРАРНОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ
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Вступ. Сьогодні багато досліджень теоре
тичного та прикладного характеру здійсню
ються в аграрному секторі економіки.

Ряд науковців порівнюють між собою, час
то ототожнюють аграрний сектор економіки, 
агропромисловий комплекс, аграрну сферу, 
сільське господарство, визначаючи спільні та 
відмінні риси: Архипенко І., Гончарук Н., Са
рай І, Ульяненко Ю., Курило В. та ін.

Ми вважаємо, що сектор економіки, частка 
якого сягає понад 10 % ВВП країни повинен 
мати більш чітке й усталене визначення на за
конодавчому рівні.

с е р і о /  “а р га г іа п  з е с іо г  “ апсі “а р го -іп д и з іг іа і  
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а ізо  зиЬзІапІіаІесІ.
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а § га г іа п  зр к еге , а р го -іп й и зіг іа і сот ріех.

Постановка завдання. Оскільки часто 
вживаються в науковій літературі терміни 
близькі за значенням (аграрний сектор еко
номіки, агропромисловий комплекс, аграрна 
сфера, сільське господарство), вважаємо за 
доцільне -  конкретизувати термін аграрний 
сектор економіки з приналежними до нього 
складовими і визначити відмінності від інших 
понять.

Термін “аграрний сектор економіки41 можна 
досліджувати з різних боків:

-  з появи такої назви історично (хроноло
гічного);
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-  з аналізу походження кожного слова зо
крема (етимологічного).

Результати. Практично ніде в норматив
но-правових та законодавчих актах не зустрі
чається термін “аграрний сектор економіки", 
тим паче -  його обґрунтування, визначення, 
складові елементи.

Серед рідкісних згадок -  розпоряджен
ня Кабінету міністрів України від 17.10.2013 
№ 806-р. із назвою “Про схвалення стратегії 
розвитку аграрного сектора економіки на пе
ріод до 2020 р.“, однак, в данному документі 
не йдеться про чіткий перелік складових ви
щезгаданого терміну [1].

В Законі України “Про основні засади дер
жавної аграрної політики на період до 2015 р.“ 
йдеться про те, що до аграрного сектору нале
жить “сільське та рибне господарство, харчо
ва промисловість і перероблення сільськогос
подарських продуктів" при цьому до данного 
сектору не включаєтся аграрна наука і освіта, 
соціальна сфера села, їх матеріально технічне 
та фінансове забезпечення [2].

Становлення терміну аграрний сектор еко
номіки здійснювалося в рамках АПК та відбу
лося в кілька етапів.

Наприкінці 80-х -  початку 90-х років двад
цятого століття народне господарство країни 
умовно було поділено на “комплекси11: буді
вельний, агропромисловий, паливно-енер
гетичний, промисловий, транспортний, обо
ронний, соціальний. В. І. Курило зазначає, що 
такий підхід залишився у спадок незалежній 
Україні, мав місце на початку її становлення 
й трапляється досить часто і нині [3, с. 87]. 
Серед наукових джерел того часу було чимало 
визначень АПК.

Спочатку панувала думка про те, що агро
промисловий комплекс включає: власне сіль
ське господарство; галузі промисловості, які 
переробляють сільськогосподарську сировину 
для отримання продовольства, шкіри, тексти
лю, тютюну; підприємства оптової і роздрібної 
продовольчої торгівлі, громадське харчування 
[4; 5]. У вітчизняній економічній літературі 
найбільше часто структура агропромислового 
комплексу розглядається як сукупність чоти
рьох сфер [6-9], хоча деякі автори виділяють в 
агропромисловому комплексі лише три сфери 
[ 10].

У загальнодоступному Інтернет виданні ві- 
кіпедїї зустрічаємо: “ В АПК входять три вели
кі сфери галузей.

Перша сфера АПК -  тракторне і сільсько
господарське машинобудування; машинобуду

вання для харчової промисловості; агрохімія 
(виробництво мінеральних добрив і мікробі
ологічна промисловість); комбікормова про
мисловість; система матеріально-технічного 
обслуговування сільського господарства; мелі
оративне і сільське будівництво.

Друга сфера -  рослинництво, тваринницт
во, рибальство.

Третя сфера АПК — харчова промисло
вість; холодильне, складське, спеціалізоване 
транспортне господарство; торговельні й інші 
підприємства й організації, що займаються до
веденням кінцевого продукту до споживача, 
включаючи оптові ринки, роздрібну торгівлю 
і суспільне харчування. До кожної сфери варто 
також віднести відповідні галузі науки і під
готовку кадрів" [11].

Можна бачити також і надзвичайно спро
щене тлумачення, при якому сільське госпо
дарство ототожнюється з агропромисловим 
комплексом [12, с. 315]; деякі автори визна
чають агропромисловий комплекс України як 
сектор економіки [13, с. 7].

Усталеним є те, що сільське господарство 
включає дві галузі: рослинництво і тваринни
цтво.

На законодавчому рівні в Україні відсутнє 
визначення АПК. Разом із тим у 1997-2000 
роках міністерство, яке забезпечувало про
ведення в життя державної політики у сфері 
сільського господарства, садівництва, вино
градарства, харчової, переробної та винороб
ної промисловості, називалося Міністерство 
агропромислового комплексу України (Міна- 
гропром України).

Сьогодні міністерство має назву Міністер
ство аграрної політики та продовольства Укра
їни (Мінагрополітики) [14].

Щодо структури впливу діючого Мінагро
політики то вона є наступною:

Діяльність міністерства спрямовується 
і координується Кабінетом Міністрів України. 
Мінагрополітики України є головним органом 
у системі центральних органів виконавчої вла
ди з питань формування та забезпечення реа
лізації державної аграрної політики, політики 
у сфері сільського господарства та з питань 
продовольчої безпеки держави, державної по
літики в галузях рибного господарства та риб
ної промисловості, охорони, використання та 
відтворення водних живих ресурсів, регулю
вання рибальства та безпеки мореплавства су
ден флоту рибного господарства, ветеринарної 
медицини, безпечності харчових продуктів,

70



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XIII

у сферах карантину та захисту рослин, охоро
ни прав на сорти рослин, земельних відносин 
та топографо-геодезичної і картографічної дія
льності, лісового та мисливського господар
ства, нагляду (контролю) в агропромисловому 
комплексі [15].

Оскільки Міністерство аграрної політики 
та продовольства України, з вище перелічених 
повноважень, до промисловості не має відно
шення, тобто не включає першу сферу АПК -  
тракторне і сільськогосподарське машино
будування; машинобудування для харчової 
промисловості; агрохімію (виробництво міне
ральних добрив і мікробіологічну промисло
вість); комбікормову промисловість; систему 
матеріально-технічного обслуговування сіль
ського господарства; меліоративне і сільське 
будівництво, то до нього більш близьким є 
визначення аграрного сектору економіки аніж 
АПК.

Систематизуючи аналіз різних авторів, 
можна стверджувати, що за словами М.Н. Ма- 
лиша: “Аграрний сектор економіки являє со
бою сукупність галузей народного господар
ства, пов’язаних з розвитком сільського госпо
дарства, обслуговуванням його виробництва і 
доведенням сільськогосподарської продукції 
до споживача" [16, с. 12]. Н. Т. Гончарук ви
значає аграрний сектор економіки як сукуп
ність взаємопов’язаних галузей сільського 
господарства і функціонально пов’язаних об
слуговуючих формувань, які задовольняють 
потребу в продуктах харчування і сировини 
для переробної промисловості" [17, с. 21-22]. 
На нашу думку, тут важливо конкретизувати 
перелік напрямів функціонально-пов’язаних 
обслуговуючих формувань, які задовольняють 
потребу в продуктах харчування і сировини 
для переробної промисловості. Для прикла
ду, це можна конкретизувати так, як у визна
ченні терміну АПК -  склад третьої сфери. 
Якщо такої конкретизації немає, то з визна
чення Н. Гончарук та М. Н. Малиша випли
ває, що виготовлення засобів виробництва 
теж функціонально-пов’язане з сільським 
господарством та обслуговуванням його ви
робництва, однак такі підприємства, як бачи
мо, за визначеннями більшості інших авторів, 
не належать до аграрного сектора економіки. 
Тому дуже доречною у визначеннях постає 
конкретизація. На думку І. Г. Сурай “Аграрний 
сектор економіки охоплює всі підприємства 
України незалежно від форми власності і ор
ганізаційно-правової форми, що виробляють

сільськогосподарську продукцію й продукти її 
первинної переробки, та пов’язані з ними об
слуговуючі підприємства, а також організації 
(установи), що здійснюють розробку та реалі
зацію державної аграрної політики" [18]. Тут 
вважаємо за доцільне не включати суб’єктів, 
які здійснюють реалізацію державної аграрної 
політики, наприклад установи та організації 
аграрної науки і освіти, соціальної сфери села, 
про що йдеться в Законі України “Про основні 
засади аграрної політики до 2015 р.“

З огляду на вищесказане, до аграрного сек
тора економіки слід включити другу та третю 
сферу АПК, із наступною системою складо
вих:

-  сільське господарство, де, в рамках ба
зисних галузей рослинництва і тваринництва, 
виробляються різноманітні види сільськогос
подарської сировини для переробки (зернові, 
технічні культури, багато видів тваринницької 
продукції), кінцева продовольча продукція для 
споживання у свіжому вигляді (картопля, ово
чі, плоди, ягоди, виноград, яйця, молоко тощо), 
а також кормовиробництво для вирощування 
тваринницької продукції;

-  переробна промисловість, у системі хар
чової, легкої, борошномельно- круп’яної і 
комбікормової галузей, підприємства якої ви
робляють харчові продукти, включаючи напої 
та тютюн, вироби зі шкіри, текстилю та волок
на тощо;

-  аграрний ринок, у системі відповідної 
оптової та роздрібної торгівлі, громадського 
харчування, з урахуванням адекватної зовніш
ньоекономічної діяльності та міжрегіональ
ної торгівлі, призначенням яких є реалізація 
сільськогосподарської продукції споживачам, 
включаючи домашні господарства, різноманіт
них видів кінцевої продукції; -  інформаційно- 
технологічна інфраструктура як система під- 
галузей і підприємств, що здійснює закупівлі 
сировини і продовольства, фінансові послуги, 
послуг з маркетингу, транспортування, логіс
тики, зберігання продукції тощо.

Надалі спробуймо дослідити сутність дещо 
іншим підходом, грунтуючись на походженні 
слів “аграрний" і “сектор".

Слово “аграрний" латинського походжен
ня і в перекладі українською мовою дослівно 
означає “земельний". У вітчизняній еконо
мічній літературі аграрні відносини розгляда
ються не як земельні відносини, а ширше -  як 
економічні відносини [19, с. 4]. Проте таке 
твердження вчених-економістів, на наш по
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гляд, не зовсім точно відображає увесь спектр 
перекладу з латини слів, які мають корінь 
“агро“. Сучасне розуміння юристами аграрних 
правовідносин як правовідносин у сільському 
господарстві (чи в АПК) має під собою тверду 
лінгвістичну основу: трапляється такий пере
клад із латини: “а§гісо1а“ -  селянин, землероб; 
“адгосиїтга" -  землеробство, рільництво, сіль
ське господарство [20, с. 244].

Слід зазначити, що впродовж усього періо
ду незалежності України відбувалося станов
лення аграрного сектору економіки, до складу 
якого належать саме друга та третя галузі АПК 
і формулюється визначення поняття аграрно
го сектору економіки України. На нашу дум
ку, на сучасному етапі економічного розвитку 
України з огляду на ті кардинальні зміни, які 
відбулися в державі, доцільно вживати понят
тя “аграрний сектор економіки" саме в цьому 
розумінні.

Таким чином, під узагальненими термінами 
“аграрна сфера" й “аграрний сектор" слід ро
зуміти сільськогосподарську галузь економіки 
та інші галузі, які забезпечують виробництво 
будь-яких засобів виробництва сільськогос
подарської продукції, її переробку, зберігання 
і реалізацію. Проте тут виникає логічне пи
тання про співвідношення понять “сфера" та 
“сектор".

Для відповіді на нього звернемося до тлу
мачних джерел.

Сектор (пізньолат. зесїог, від лат. зесо -  роз
різаю, розділяю): 1) чітко виражена складова 
частина, 2) частина народного господарства, 
яка має певні економічні й соціальні ознаки 
[20, с. 201]. Перше із наведених тлумачень на
водить і сучасна українська енциклопедія [21, 
с. 62].

Сфера (від грец. -  куля): 1) межі дії, по
ширення будь-чого (напр. сфера впливу), 
2) суспільне оточення, середовище, обстанов
ка [21, с. 1306]. Щодо терміна “сфера" читає
мо: ще одним видом аграрних відносин є від
носини соціального розвитку села. До соціаль
ної сфери села належать об’єкти: сфери жит
лово-комунального господарства, включаючи 
благоустрій сільських територій; побутового 
обслуговування; охорони здоров’я; фізичної 
культури; народної освіти; культури й мисте
цтва [22, с. 52].

Висновки. Аграрний сектор економіки 
України як вужче поняття можна визначити як 
сектор економіки держави, який охоплює всі 
суб’єкти господарської діяльності незалежно

від форми власності та організаційно-правової 
форми, які виробляють сільськогосподарську 
продукцію і продукти її первинної переробки, 
та пов’язані з ними обслуговуючі підприєм
ства, а також організації, що здійснюють роз
робку й реалізацію державної аграрної політи
ки.

Аграрну сферу можна визначити як аграр
ний сектор економіки держави у взаємозв’язку 
із соціальною інфраструктурою сільської міс
цевості.
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